

гильицкий (Журн. Психол., Неврол. и Психиатрии, 1922, 1) приходит к заключению, что при крупозной пневмонии сосудистые изменения более значительны, чем при других воспалениях легких при испанском же гриппе и бронхопневмонии страдает особенно первичный аппарат. Во всех случаях отмечается пролиферация сателлитов Липонды первых элементов, сателлитов и эндотелия узлов относятся к группе фосфатидов.

M. Вайнберг.

*Вакцинация против холеры reg os.* Считая вопрос о действительности вакцинации против холеры reg os достаточно выясненным, благодаря работам проff. Заболотного и Савченко, Златогорова (Врач. Дело, № 24—26, 1922) в связи с исследованиями Безредка о местном иммунитете поставил себе задачей выяснить значение вакцинации reg os для образования специфических противотоксина и пришел к след. выводам: 1) приемы вакцины reg os ведут к образованию агглютининов, бактериолизинов и антител Bordet; 2) наилучшим способом в смысле выработки противотоксина является комбинированная вакцинация reg os с однократным введением под кожу того же антигена и предварительной дачей слабительного; 3) за один прием можно без вреда ввести вакцины reg os до 40 миллиардов микробных тел; 4) прибавка желчи к вакцине не является необходимой.

B. Аристовский.

*О мышечном ревматизме.* По Goldscheider'у (Zeitschr. für physik u. diätet. Therapie, 1922, №№ 3 и 4) мышечный ревматизм может быть отнесен к ряду гипералгетических явлений, которые вызываются путем инфекций интоксикаций вследствие утомления психогенного, наконец, от простуды. Эти явления могут представиться в виде миалгии, невралгии, артрита, болезненности фасций и сухожилий. Возможно, что в основе этих функциональных изменений лежит изменение ткани гистологического или физико-химического характера, которое следует искать в коже, подкожной клетчатке, фасциях, суставах, сухожилиях, мышцах. Возможно, что поражаются и окончания чувствительных нервов. Что касается лечения, то автор думает, что в упорных случаях лекарственная терапия без физических методов лечения не дает желаемых результатов. Протеиновая терапия, напротив, горячо рекомендуется автором, по наблюдениям которого реакция при лечении ревматизма парентеральным введением белков напоминает реакцию, получаемую при применении физических методов лечения. Из других методов лечения G. рекомендует диатермию, массаж и гидротерапию.

M. Вайнберг.

*Aortitis luica.* По Schittenhelm'у (Deut. med. Woch. 1922, № 2) при этой болезни перкуссия в начале лишь редко дает верные указания. При выслушивании надо особенно внимание обращать на второй аортальный тон, который зачастую имеет звенящий оттенок. Кровяное давление в начале большую частью не повышено. Общая картина болезни в общем может быть весьма похожею на картину артериосклероза, но только данная болезнь обнаруживается ранее последнего, между 35-м и 50-м годами жизни. Важен, конечно, положительный результат реакции Wassermann'a. Для распознавания